

> 故里

水蜜桃里乡情浓

□ 张红艳

炎炎夏日,当我漫步在街道上,看到果农们推着装满桃子的手推车沿街叫卖,我总会想起母亲亲手种植的水蜜桃。那些桃子又大又圆,甜脆多汁,鲜甜可口。那特有的甜美和清新的香气就会萦绕在我心头,久久不能散去。水蜜桃勾起了我对母亲的怀念,承载我童年美好时光的记忆。

我的家乡,一个如诗如画的小山村,坐落在群山环抱之中。家门前,一片宽阔的晒谷场,不仅是晒谷子和打麦子的场地,也是我们家庭的乐园。每年春回大地,母亲都会在庭院前后种植各种果树——李树、枇杷树、石榴树……但最为引人注目的,还是那棵水蜜桃树。

春天的脚步轻盈而至,万物复苏,这些果树也不甘示弱,枝繁叶茂,将庭院装点得色彩缤纷。花儿盛开时,粉嫩的花瓣随风轻舞,宛如陶渊明笔下的桃花源重现,让人心旷神怡,仿佛置身于一个远离尘嚣的世外桃源。

夏日虽然炎热难耐,但得益于充沛的雨水,水果得以迅速成熟。水蜜桃,那挂在枝头的硕果,个个圆润饱满,色泽诱人。它们不仅个头大,而且清脆甜美,咬一口,汁液四溢,口感极佳,令人回味无穷。远远望去,这些水蜜桃就像是悬挂在绿叶间的小灯笼,为炎热的夏日增添了一抹清凉。

水蜜桃是大自然赋予的珍贵礼物,它们在没有任何人工干预的情况下自然生长。这里的水蜜桃没有修剪,也没有施用化肥或喷洒农药,它们完全依靠土壤的养分和阳光雨露的滋润,自然而然地成熟,成为真正的天然水果。

在乡村炎热的夏日中,水蜜桃树高高的,枝头挂满了成熟的果实。孩子们的身影在树间穿梭,有的勇敢攀爬到树上,有的则机智地使用长竹竿,轻轻一击,桃子便应声落地。我们这些小伙伴,蹲在地上,兴奋地捡起每一个掉落的桃子,小心翼翼地将它们放入小竹篮中,满载而归。我们用清水洗净桃子,洗去表面的尘土,露出它们诱人的色泽。咬一口,甘甜的汁水在口中四溢,那是大自然最纯粹的馈赠。

特别是在农忙时节,大人们在田间辛勤劳作,汗流浹背。我的弟弟,总是那个最细心的孩子,他会挑选最大最甜的桃子,装满一篮子,送到田间,让大人们在劳累之余,能够享受到这份来自家人的关爱和清凉。水蜜桃不仅解渴,更带来了一丝心灵的慰藉。

这些温馨的场景,是家乡生活的一部分,也是我们童年记忆中最宝贵的片段。水蜜桃,成了我们与家乡、与家人情感联系的纽带,让我们无论走到哪里,都能回味那份甜蜜与温馨。

岁月如梭,我已远离了那片充满童年欢声笑语的故土。在城市的喧嚣中,每当我手捧街头买来的桃子,那熟悉而又遥远的味道便悄然唤醒了心底深处的记忆。母亲亲手种下的那些水蜜桃,它们不仅仅是夏日的果实,更是我心中永远的甜蜜与温柔。

每一颗桃子,都像是时间的信使,将我带回那个充满阳光和绿意的家乡。我仿佛又看到了那片桃林,听到了孩子们的欢声笑语,感受到了母亲那慈爱的目光。这些记忆,如同一幅幅生动的画卷,在我心中缓缓展开,它们是我珍贵的宝藏,是我生命中最甜美的味道。

《三候赋秋声》
新华社发

> 市井

“股痴”老洪

□ 张前

朋友老洪原本姓吕,迷上炒股后,为了天天“全线飘红”,索性改了姓。

老洪业余研究股票十几年,从当初的“股市小白”到今天的“资深股民”,一路走来,他的故事简直能装一箩筐。

老洪刚进股市的时候,遭到了一家人的反对。为了和谐家庭氛围,形成同心同德的“股场”,老洪威逼利诱,渐渐将老父亲、老母亲甚至刚上初中的儿子拉进了“炒股大军”。唯独老婆“油盐不进”,对他“伟大的事业”不屑一顾。之后,每天晚上,一家人围坐在一起,不是讨论饭菜,而是研究股票。有一次,儿子考试成绩不理想,老洪正准备批评,儿子却先开口了:“爸,我今天发现了一只潜力股!”老洪一听,立刻来了精神,把成绩的事抛到九霄云外,和儿子一起研究起来。老婆实在看不下去,大喝一声:“你们爷俩就不能先管管学习的事吗?”老洪这才回过神来,尴尬地笑笑,大声说道:“我建议,以后学生改用红笔答题,那样的话,成绩就会上涨了!”

毋庸置疑,除了“杀伐果断”,炒股最考验一个人的耐受力。老洪经常挂在嘴边的一句话就是:“股票就像人生,有起有落,关键是要坚持。”有一次,老洪买了一只股票,结果一路下跌。他却毫不在意,反而越跌越买,还美其名曰“摊低成本”。后来,老婆实在忍不住了,问他:“你这不是在给自己找借口?”老洪一本正经地说:“这叫逆向思维,别人恐慌我贪婪!”结果,那股票继续跌,老洪也继续“贪婪”,最后亏得一塌糊涂。不过,他倒也看得开,拍拍脑袋说:“没事,下次再买一只,说不定就涨了呢!”

熟悉老洪的人都知道,老洪不仅是个“资深股民”,还是个“股场诗人”。股票涨了,他会兴奋地吟诗一

首:“股市风云多变幻,我心稳坐钓鱼船。今日涨停板上见,明日数钱乐无边!”要是股票跌了,他也不气馁,摇头晃脑地说:“股市如战场,胜败很平常。今日虽败北,明日定称王!”有一次,他买的股票连续跌停,他却依然乐观,还写了一首打油诗:“股票跌停莫心慌,主力洗盘把戏忙。耐心等待春风至,数钱数到心发狂!”结果,那股票真的涨了回来,老王高兴得手舞足蹈,逢人便说:“我这诗还真灵验!”

老洪的“股痴”之名,不仅在小区里传开了,连菜市场的大妈都知道。有一次,他去菜市场买菜,大妈们围着他问:“老洪,今天股市怎么样?”老洪得意洋洋地回答:“还不错,我买的股票又涨了几个点。”大妈们一听,纷纷竖起大拇指:“老洪,你真是股神啊!”老洪听了,心里美滋滋的,觉得自己在股市里混得风生水起。结果,回到家一看,股票又跌了。他气得直拍桌子:“这些主力太坏了,故意骗我!”老婆在一旁忍不住笑了:“你呀,就是天天做白日梦!”

真是“知夫莫如妻”,要说老洪整天做“白日梦”还真不冤枉他。这不,这天下午,单位开会,老洪迟到了。领导黑着脸,劈头就问:“几点?”老洪抬头看了一眼墙上的钟,随口答道:“2850点。”领导气得直瞪眼:“我是问你什么时间!”老洪这才反应过来,挠挠头,嬉皮笑脸地说:“收盘的时间。”领导急了,大喝一声:“出去!”老洪赶紧解释:“出不去,全跌停了。”周围同事哄堂大笑,领导也被气笑了,摆摆手让他坐下。老洪这才心满意足地坐下,继续在心里盘算着股票的走势。你说这事闹的,老洪这不就是在白日做梦吗?

> 世相

去看看租住过的房子

□ 董青春

前不久和妻子回老家县城探亲,妻子提出去看看我们过去租住过的房子。

20世纪90年代末,我们最大的心愿是让孩子到县城上幼儿园和读书,于是我设法从农村应聘到县城某单位工作,只是临时工,待遇不高。在县城工作、生活5年多时间里,一直租住着别人的房子,在“租住”房屋与房东相处的日子里,我们感受到了人与人之间的善意与温情,也饱尝了“寄人篱下”的酸楚与无奈,经历了数次搬家的繁琐、不易与苦涩。我理解妻子,重回故地,回忆过往,去看看昔日的房东和街坊邻居,拉拉家常聊聊天,感谢他们曾经给予过的同情与关照。

我们先到城南幸福路的商住楼下,这里还是20多年前的样子,没有什么变化。我们刚进县城曾在这里租住过三楼的一个套间。房东是一位凶巴巴的大嫂,看房时妻子说瞧面相担心这个人以后不好相处,虽然幼儿园快要开学,又要交学费了,但我们还是匆忙地给了她押金定下了房子。果然房东大嫂不是一个好说话的人,我们搬进去后提出门锁、坐便器坏了,她一直拖着不修不换,后来还是我们自己花钱换了新的。她有时晚上会突然敲门进屋说要查看一下房子,看我们有没有弄脏风扇。最过分的是第二年租房协议还没到期,她提出要卖房子,让我们搬家。我们重新租房搬家后,该退还的租金和押金她一直赖着不给,人找不着,打电话不接。再联系,她直接让两个不三不四的亲戚打电话威胁,我们只好自认倒霉。

我和妻子感慨一番后,来到了军民西路。我们在这里租过一间门面房,住了近2年,这里离菜市场买菜方便。房东王大哥一家住在楼上,他为人憨厚、朴实,在市区里开着一家水果店,平常回家会从门市带回一些水果,在给自家孩子时也会递一些给我家孩子。有时妻子出去办事,房东老婆还会热心地帮我们照看一下孩子。王大哥常说,你们租住在我家,我们有缘呢。有好几次,他家来了亲戚,再三请我和他一起陪客。在这里我们见到了王大嫂和几位邻居,我从车上拿下几盒土特产分给他们,妻子高兴地与他们聊着家常,告别时王大嫂再三挽留我们,让我晚上和王大哥喝点酒叙叙旧。

接着我们又去了长江西路的一所院子,这里是我们离开老家时最后租住过的房子。房东是退休的陈校长夫妇,陈校长曾在所农村小学当过校长。陈校长夫妇是知识分子,通情达理,租房时见我们给孩子交学费之后手头拮据,陈校长大度地让我们先欠着,不急着给房租,什么时候有钱了再给他。陈校长平时经常语重心长地对我说,挣钱要紧,培养孩子更重要。陈校长平时没事,有时还耐心地辅导我孩子做作业。这次特别想看看陈校长,没想到院门紧锁着,向邻居打听后才得知,陈校长夫妇已于前几年先后离世,我和妻子闻听后唏嘘不已,越发地怀念他们,感激他们当初对我们的同情与照顾。

离开县城已20多年,看着曾经租住过的房子,心中感慨万千。每个人一生中都会遇到许多热心、善良的人,当我们面临困难、身处逆境时,他们给予的看似微不足道的同情和关心,都会在我们心底燃烧起温暖的火苗、照亮着我们前方的路,都会给我们带来前行的信心、勇气和力量,都值得我们铭记与感恩。